

市面显活力 文旅春意浓

- 2025年清明假期盘点

新华社记者 王雨萧 叶昊鸣

人间四月,春和景明

2025年清明假期,神州大地人潮 涌动,文旅市场"春"意盎然,假期消 费持续升温……春日里的中国在流 动和忙碌中尽显生机,汇聚出一幅活 力四射的经济图景。

"假日中国"出行出游火热

清明假期第一天,扬州接待游客 118万人次,其中瘦西湖景区接待游 客突破10万人次;山西省吉县黄河壶 口瀑布景区日均接待游客人次过万, 假期第二天更是高达1.8万人次,同 比增长达32%……

春节过后的首个小长假,全国出 行出游热度持续攀升。来自交通运 输部的数据显示,清明假期三天,预 计全社会跨区域人员流动量约7.9亿 人次,日均2.64亿人次,比去年同期 增长7.1%。滴滴出行数据显示,假期 打车需求同比去年上涨14%,高峰时 期,每分钟叫车需求突破11万单。

今年假期,家在浙江杭州的胡先 生选择了拼假出游:2天年假加上3 天清明假期,他安排了一家人前往云 南腾冲的游玩行程。

不久前印发的《提振消费专项行 动方案》提出"鼓励带薪年休假与小 长假连休,实现弹性错峰休假"。"往 年清明并不是传统旅游旺季,但今年 清明旅游市场却更加活跃。清明节 前3天、节后2天机票预订量明显上

涨,意味着不少人选择'年假+清明' 的拼假出行模式。"去哪儿大数据研 究院研究员肖鹏说。

在拼假出行等带动下,清明假期 出境游热度持续增长。其中,樱花季 叠加大阪世博会,日本大阪、东京、京 都等地,成为各家平台清明出境游热 门预订目的地。

"受大阪世博会的带动,大阪旅游 热度持续走高。"春秋旅游副总经理周 卫红说,包含世博会门票的大阪6日5 晚自由行产品,4月出发班期已售罄。

旅途通达,人畅其行。"假日中 国"在流动中彰显生机与活力。

"赏花经济"激活文旅新动能

在江苏金湖水上森林公园,100多 亩二月兰盛开,吸引众多游客感受春日 浪漫;在河南新乡卫辉市,一条条公路 串联起山间美景,游客在花海中感受 春意;走进安徽省郎溪县新和村,千亩 樱花林迎来一年中的"最美时刻"……

"趁着清明假期带着家人来新和 村看樱花,各种文化体验活动也很丰 富,还品尝到了当地特色农产品,孩 子们玩得特别开心。"来自河北的游

这个假期,明媚春日带动人们 赏花踏青出游热情,"春日经济"热

在线旅游平台数据显示,清明假 期"赏花"相关搜索量比2024年同期

增长2.2倍。在美团旅行平台,露营 搜索量同比增长132%;携程数据显 示,节前一周,深圳梧桐山、安徽天 柱山、四川青城山等景区搜索量环 比涨幅超80%。

假日期间,各类新业态催生"赏 花+"新玩法。去上海顾村公园樱花岛 来一场"夜间赏花"之约,观赏沪上首个 沉浸式夜樱光影秀;到江西、四川等地, 搭乘直升机体验"空中赏花"的视觉震 撼;在河南洛阳,赴一场"汉服+音乐+ 牡丹"的沉浸式文旅盛宴……

在北京上大学的刘星如专程到 天津赏花,她手持一款立体造型的海 棠花文创冰淇淋打卡拍照,"几十元 的冰淇淋,价格并不便宜,但确实好 看,买的就是氛围感!"

清明假期,随着多地增发"银发 列车"、景区加快适老化改造提升等, 银发一族春日出游热情高涨。平台 数据显示,假期期间老年人酒店订单 量同比增长3成,"年轻人+老年人" 的"携老游"预订量同比增长近20%。

携程研究院战略研究中心高级研 究员沈佳旎认为,"赏花经济"等"节 气+文旅"模式是旅游业创新产品的重 要抓手之一,在激活传统文化活力的 同时,与各类新业态新模式结合,进一 步打破边界,为文旅市场注入新动能。

消费市场人气旺活力足

"清明节三天假期的座位,早在

一周前就预订完了。"海底捞江苏常 州西太湖露营店店长告诉记者,假期 预订大多是家庭或朋友聚餐,餐厅特 别推出了不同档位的优惠套餐,满足 不同的就餐场景需要。

在山东济南融汇老商埠,不少咖 啡馆、酒吧的餐饮外摆区坐满了人。 "出来玩主打放松和疗愈,比起特种 兵式'追景点',我更喜欢坐下来感受 烟火气。"来自菏泽的游客张先生说。

这个清明假期,线下市场人气火 热,餐饮、零售等各类消费持续升温。

数据显示,清明假期北京60个重 点商圈客流量2415.9万人次,同比增 长11.4%;广东地区的餐饮堂食订单 量领跑全国;假期首日,成都春熙路 太古里接待游客超过60万人次……

甘肃启动夏幕光影惠民消费季, 向电影市场投放超20万张惠民观影 优惠券;湖北多地依托户外露营、夜 游休闲等消费新热点,为游客提供层 次丰富的文旅消费体验;江苏南京围 绕马拉松赛事推出涵盖吃住行游、购 物、娱乐等多重福利,激活体育消费 动能……各地纷纷推出系列促消费 活动,为假日经济注入活力。

商务部消费促进司司长李刚表 示,我国消费市场韧性强、潜力大、活 力足,随着各项扩消费政策措施持续 发力,国内消费市场总体将继续呈现 平稳发展态势。

新华社北京4月6日电

山西千年古城,何以靠"吹玻璃"走向世界

(上接第1版)

在祁县的玻璃器皿车间,大师傅 闫智俊手握一根空心钢管,边转动边 往钢管里吹气,另一头的玻璃溶液渐 渐膨胀成一个杯体形状。随后,他将 半成品递给身边的工友,20多道工序 后,一个人工吹制的玻璃酒杯完成 了,最贵的可以卖到3000元。"十几年 前,我一天只挣6块钱,现在一天涨到 300多元。"闫智俊说。

对闫智俊来说,吹玻璃改变的是 一个家庭的生活。对张文磊来说,这 更是一个充满希望的创业舞台。这 个身形魁梧的中年男子也是玻璃工 人起家,从上料的小工一路干到大师 傅、生产副总,2017年辞职创办了属 于自己的企业。

"去年我又新添了一条生产线,今 年产值预计能达到6000多万元,比上 年增长50%。"张文磊说,像他这样辞 职创业、迅速发展的例子,在祁县并不

王康2021年靠跑销售积累的第 一桶金开了一家玻璃器皿厂,仅仅2 年时间就建起了新厂。"这两年,全县 增加投入和开办新工厂的,仅我知道 的就有十几家。"他说。

过去几十年,祁县玻璃器皿产业 从小到大、由弱到强,走过散乱粗放 的初级阶段,也历经大浪淘沙的市场 洗礼。一个个富起来的家庭,一条条 新添设的生产线,一座座新投产的工 厂,都是祁县玻璃器皿产业发展活力 的生动写照。

从"坐等订单"到全球争锋

从明清时期的玩具琉璃咯嘣,到 后来的吹制油灯罩、马灯罩,再到如 今的玻璃器皿,祁县玻璃的历史可追 溯至300年前。当时晋商开辟了欧亚 大陆的"万里茶道",将中国茶推向世 界,同时也引进了国外的玻璃制品及 其制作工艺。岁月流转,玻璃产业在 祁县经历跌宕起伏。

20世纪末,全球人工吹制玻璃产 业向中国转移,祁县抓住机遇,但 2008年金融危机让同质化竞争的小 厂纷纷倒闭。"活下来的企业,靠的是 求变。"山西大华玻璃实业有限公司 副总经理梁文胜说。

-从小作坊到大工厂。

祁县玻璃最大的优势是人工 吹制,拥有一批经验丰富、技术高 超的吹制大师傅。但单纯依赖人 工毕竟产能有限,祁县引进机械化 全自动生产线,通过"人机协同"的 方式生产,人工吹制适合个性化定 制产品,机械化生产则能满足大批 量订单的需求。

从小散乱的作坊式经营,摇身 变成了规模化生产线的现代工厂, 祁县喜福来玻璃器皿有限公司负责 人王乃卫尝到了甜头。从钠钙玻璃 到引进第一条高硼硅玻璃生产线, 王乃卫不仅创业成功,还适应了市 场需求,开发了多样化产品。"高硼 硅玻璃延伸性更强,比起钠钙玻璃 亮度和透光度都更好。"王乃卫自豪 地说,2019年企业产值就增长了 20%,之后每年阶梯式增长,到今年底 预计突破一亿元。

——从卖产品到创品牌。

祁县通过整合小散乱、环保不达 标的企业,改造生产用具,从煤气炉 改为电炉,进一步优胜劣汰。目前, 祁县玻璃器皿生产企业从200多户缩 减到了62户。

2019年,国家级玻璃器皿质检中 心落户于此,祁县有了全国人工吹制 玻璃器皿话语权,形成了以62家生产 企业为带动,拥有包装、运输、描金、 手绘、模具制造、烤花、原辅材料供应 等230余家上下游企业的全产业链体 系。今年,祁县玻璃产业被工信部评 为"首批中国消费名品"。祁县玻璃 企业的品牌意识也极大提升,现有注 册商标229个、申请专利300多项。

—从坐等订单到"走出去" 县里牵头到大城市开推介会, 祁县玻璃器皿企业组团走出去,几 乎跑遍了国内外所有知名展会。有 作为才有地位。20多年前,梁文胜 第一次参加广交会时,大华只争取 到了1.5个展位,还是在一个很不起 眼的角落。随着"祁县制造"叫响, 现在参加广交会,大华有16个展位, 而且是玻璃器皿展区主通道最好的

靠技术创新和人才"接棒"

随着祁县玻璃器皿产业的日益 壮大,面临最大困境是现有人工吹制 玻璃大师傅的老去,新一代的人如何 传好"接力棒"?

技术创新和人才培养是祁县玻 璃器皿产业发展的重要驱动力。祁 县工信局副局长李强说,目前山西晋 中学院与多家企业合作共建现代玻 璃产业学院,培养兼具职业性、高等 性和区域性的应用型人才。晋中工 匠学院的祁县玻璃器皿分院也开展 了首期培训班,培训了130名企业技 术骨干,提升产业工人的技能水平。

同时,祁县搭建了专业镇电商服 务平台,新培育玻璃直播达人20余 人,新孵化电商主体17个,持续为玻 璃电商经济注入动力。

为推动集群产业升级,祁县鼓励 企业引入5G智能化生产,结合人工 智能技术,精准操控,推动产业链的 数字化升级。"以前只能通过人工定 时巡查发现问题,迟延性较大。现 在通过传感器实时传输压力、液位、 温度等生产参数,能及时发现问题, 大大提高了良品率。"山西宏艺玻璃 器皿有限公司一分厂厂长郭双虎 说,5G智能化不仅快,还突破了距离 的限制,出国参加展会时也能监测到

目前,祁县正加快数字化转型, 打造11户数字化转型标杆企业,推广 宏艺5G+互联网体系。打造玻璃器 皿大数据信息平台中心,实施企业家 领导力推动工程,推动全县玻璃器皿 产业链走向数字化、智能化。

从晋商驼铃到现代货轮,祁县用 三百年将一根吹管炼成富民产业。 祁县的故事,不仅是一个产业升级的 典范,更展现了一座小城在全球化浪 潮中的韧性与活力。

新华社太原3月27日电

坚定不移推进高水平对外开放

(上接第1版)中国是世界第二大经济 体,对全球经济增长贡献率长期保持 在30%左右,在过去一个时期,无论是 应对上世纪末的亚洲金融危机还是 2008年国际金融危机,都为全球经济 稳定发挥了重要作用。当前,中国拥 有超大规模市场和完备产业体系,是 全球第二大消费市场,拥有全球最大 规模中等收入群体,具备应对外部风 险挑战的坚实基础和强大韧性。同 时,中国经济向"新"而行,正在加快建 设现代化产业体系,因地制宜发展新 质生产力,制造业高端化数字化绿色 化发展态势明显,新技术新产品新业 态加速涌现,将继续成为吸引外资的 沃土。更为重要的是,中国长期保持 政局稳定、社会安定,政策环境的确定 性与外部环境的不确定性形成鲜明对 比。党的二十届三中全会强调建设更 高水平开放型经济新体制,为未来-个时期扩大高水平对外开放明确制度 框架。中方持续加强对外开放法律法 规体系建设,有效实施外商投资法,为 外国投资者打造透明、稳定、可预期的 政策环境。正是因为这种难能可贵的 确定性, 越来越多的国际投资者看多 看好中国市场和发展前景。中方欢迎 全球各国企业来华投资兴业,共同分 享中国市场发展的巨大机遇。

新华社北京4月6日电

集中精力办好自己的事

(上接第1版)去年中央经济工作会议 已经就如何应对美新一轮对华遏制打 压作出全面部署,强调要充实完善政 策工具箱,根据外部影响程度动态调 整政策,加强超常规逆周期调节,提高 宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。 今年全国两会上,我们出台的很多政 策,如将今年财政赤字率确定为4%左 右,运用国债资金扩大对"两新""两 重"的支持等都是超常规政策的具体

未来根据形势需要,降准、降息等 货币政策工具已留有充分调整余地, 随时可以出台;财政政策已明确要加 大支出强度、加快支出进度,财政赤 字、专项债、特别国债等视情仍有进一 步扩张空间;将以超常规力度提振国 内消费,加快落实既定政策,并适时出 台一批储备政策;以实实在在的政策 措施坚决稳住资本市场,稳定市场信 心,相关预案政策将陆续出台;各级政 府将"一行一案""一企一策"精准帮扶 受冲击较大的行业和企业,支持企业 调整经营策略,指导帮助企业在尽可 能维持对美贸易的同时,开拓国内市 场和非美市场。同时,我们将敦促美 方纠正错误做法,以平等、尊重、互惠 的方式,同中国和世界各国磋商,妥善 解决贸易分歧。

(四)坚定不移办好自己的事,以 国内经济结构调整应对外部环境调

整。当今世界百年未有之大变局加速 演进,美国关税政策进一步加剧全球政 经格局走势的不确定性。作为负责任 的全球大国,我们要变压力为动力,将 应对美方冲击视为加快构建新发展格 局、推动高质量发展、促进经济结构调 整的战略机遇,以自身的稳定发展,为 全球经济发展注入更多稳定性。面对 高关税持续压缩对美贸易空间,我们更 要把扩大内需作为长期战略,努力把消 费打造成经济增长的主动力和压舱石, 发挥超大规模市场优势。一方面,从需 求侧入手,通过扎扎实实地推动居民增 收减负,提高居民的消费能力与意愿; 另一方面,从供给侧发力,加快全国统 一大市场建设,改善营商环境,支持国 内企业更多围绕老百姓的需求提供高 质量产品和服务。

面对美方的多变易变、极限施压, 我们没有关上谈判大门,但也不会心 存侥幸,而是做好了应对冲击的各种 准备。上下同欲者胜,风雨同舟者 兴。我们有党中央的坚强领导,有 集中力量办大事的制度优势,一定能 够化危为机、行稳致远。正如习近平 总书记所指出:"中国经济是一片大 海,而不是一个小池塘"。这片大海经 受得起狂风骤雨的洗礼,抵御得住贸 易寒流的侵袭,终将让世人见证"海纳 百川"的从容与坚定。

新华社北京4月6日电

(上接第1版)榆次区整合市城区旅游资 源,推出"怡然见晋中 沉浸踏青正当 时"三条Cityride城市骑行线路,包括环 城观光骑行之旅、人文古迹骑行之旅、青 春校园骑行之旅,为骑行出游的市民游 客提供参考。太谷区为游客推出"春季 赏花攻略",平遥县推出"带你沉浸式逛 吃平遥三天"穿越之旅等,为游客提供清 明假期旅游指南。

二是寒食文化丰富游客体验。以 "缅怀忠孝典范 厚植家国情怀"为主题 的"我们的节日·清明"——第十八届介 休寒食清明主题活动在介休绵山风景区 盛大启动,通过文艺民俗展演、非遗项目 展示、寒食食品展示等,让游客领略寒食 清明传统文化。榆次后沟古村推出学习 家文化、制作青团、手绘风筝、剪纸、插柳 射柳、神泉春浴、亲子拔河、歌曲演出、 《后沟千古情》演绎等活动,并实行景区 门票8折优惠,打造清明节人文民俗文 化体验盛会。祁县乔家大院推出品青 团、编柳冠、做风筝等清明主题活动,游 客在轻松愉快的氛围中感知传统习俗的 魅力。灵石介山景区举办全国"忠孝文 化万里行"活动启动仪式,在灵石、河南 等多地走进企业、高校、社区,并在全国 范围内推选忠孝楷模、忠孝之家,面向全 球征集忠孝文化主题书法作品,旨在传 承和弘扬中华民族传统忠孝文化。

三是"赏花"经济带火乡村旅游。各 大景区、乡村旅游点抓住"赏花流量",做 足引流文章。榆次什贴古镇油菜花海绽 放,游客可赏花海、尝油菜花饼、看古法榨 油演示,享受乡村休闲时光。榆次常家庄 园的迎春花、杏花、榆叶梅、海棠花,平遥 县的梨花,灵石红崖峡谷的郁金香等,与 晋商大院、自然山水相映生辉,被推荐为 春季赏花必选地。榆次小五台梅花节将 赏梅与汉服体验、亲子游乐相结合,吸引 游客驻足赏花、拍照打卡。榆次乌金山国 家森林公园万株桃花竞相绽放,且对山西 籍游客免门票。乌金山景区推出多种购 票福利,并开通山西大学城免费直通车。 灵石红崖峡谷从荷兰引进20余个品种的 郁金香,搭建"花廊迷宫",增添游客体验 乐趣。祁县、平遥县梨花开遍山野,游客 在赏花、品梨之中,感受美食与美景的奇 妙融合。灵石石膏山迎来迎春花、山桃 花最佳观赏期,景区内有卧龙山庄特色 住宿,景区周边配套有特色农家乐、特色 美食。赏花活动以花为媒,结合农事体

验、农副产品展销、民宿经济、美食经济, 推动农文旅深度融合发展,带动旅游二 次消费增长。

四是研学旅游成为热门产品。中国 北方国际写生基地(左权)荣获"五星级 国际认证写生基地"资质,成为华北地区 首例,吸引众多高校学子前来写生研 学。左权麻田八路军总部纪念馆迎来多 校师生共赴"红色课堂",通过实地探访、 参观学习、献花仪式、军事互动体验等形 式,让爱国情怀和民族自豪感深植青少 年心中。左权桐峪1941博物馆通过VR 影院、沉浸式剧本体验,生动展示根据地 历史,带领青少年游客感受红色文化魅 力。祁县昭馀古城开启"文化探索之旅" 研学季,青少年游客在千年古城中触摸 晋商脉搏,鉴赏古建筑艺术之美,体验非 遗技艺,探索茶道文化,感受中华文明的 博大精深。

遥古城携手支付宝联手打造的文旅智能 体——"平遥游伴儿"正式上线,支持24 小时在线AI向导,游客可通过语音对话 的方式,实现个性化定制游玩攻略、一键 购票、路线导览、景点讲解、应急帮助、生 成专属旅行海报等功能。介休首发经济 张壁古堡数字文旅灵境体验项目《沉睡 的古堡》,将前沿科技和本土文化深度融 合,为游客开启全新的沉浸式体验之 旅。灵石王家庄园《机遇时空 X-META 全感 VR 主题乐园》设有大唐奇 遇记、火星营救、末日历险、昆仑迷宫、冰 龙寻珠五大主题体验,通过虚拟现实 VR技术为游客带来精彩感官盛宴。 SoReal焕真·平遥科技艺术体验、平遥 古城3D灯光秀等一批数字文旅项目,将 传统文化与现代科技深度融合,创造出 全感官体验的沉浸式文旅消费新场景, 成为驱动旅游产业创新升级和实现高质

五是数字文旅赋能产业发展。平

六是提升要素保障与贴心服务。牢 固树立底线思维,认真落实省文旅厅和市 委、市政府统一部署,扎实做好文旅安全 生产工作。市文化和旅游局班子成员包 县督导,对县域内旅行社、导游、A级景区、 文博场馆及涉旅企业安全生产、市场秩序 进行全面排查检查。各A级景区和文博 场馆强化安全应急保障,及时发布旅游信 息,有效应对游客高峰。全市文旅系统严 格落实24小时值班制度,共同营造了安全 舒适、文明有序的旅游环境。(李永芳)

量发展的重要引擎。